
Nikdy není příliš brzy na to začít.  
Plzeň se stane centrem mladých vědců. 
 
Jeden den. Stovky studentů. Nespočet zajímavých informací, nápadů i setkání. Na to se již v 
pátek 28. listopadu může těšit Plzeň, když se tam uskuteční již třetí ročník akce Zvaž vědu! 
Inspirativní mladí lidé z celého Česka, kteří teprve dokončují střední školu, v 12 přednáškách 
seznámí široké řady svých vrstevníků s těmi nejaktuálnějšími tématy současné vědy. A pokusí 
se ukázat, že i u nás máme dobře nakročeno vstříc tomu stát se centrem špičkového výzkumu 
a epicentrem inovací. 
 
“Mladí lidé s nadšením pro objevování okolního světa jsou možná tím vůbec nejdůležitějším, co 
naše společnost do budoucna potřebuje. Zvaž vědu! je tu již třetím rokem, a přestože srdce 
projektu leží stále v Plzni, dosah našich aktivit mateřský region již dalece přerostl. Je to myslím 
skvělý důkaz toho, nakolik je podpora vědeckého výzkumu i studentských iniciativ důležitým 
tématem. Jsem však vděčný, že nyní tu velkou show vracíme zpět právě do Plzně, “ shrnuje ředitel 
organizace Jan Herzig. 
 
S vědou se jako první asociace často vybaví zasloužilí profesoři na tradičních univerzitách a 
vědeckých ústavech. Nadšení středoškoláků však čím dál více ukazuje, že opak je pravdou. A 
samotné vědecké instituce tomu neváhají jít naproti. V Česku tak dnes máme celou řadu 
aktivních studentů, kterým se už v nízkém věku podařilo s neotřelými technologickými nápady i 
vlastním výzkumem prorazit mezi odborníky na celostátní či dokonce mezinárodní úrovni. 
Jejich příběhy představuje iniciativa Zvaž vědu!, kterou tvoří taktéž sami středoškoláci. 
 
Jedním z takových středoškolských superhrdinů je třeba Daniel Pojhan. Absolventa 
Mikulášského gymnázia v Plzni vždy zajímaly počítače a programování. Před nějakou dobou to 
spojil se zájmem o leteckou dopravu a začal pracovat na vývoji simulátoru řízení letového 
provozu. V něm nahradil tzv. pseudopiloty jejich protějšky vytvořenými umělou inteligencí. S 
tímto projektem se mu podařilo prorazit až na největší veletrh středoškolských odborných 
prací na světě, kam pojede příští rok reprezentovat Česko. Jednoho dne by pak jeho nápad 
mohl výrazně zjednodušit způsob výcviku řídících letového provozu a s tím i zvýšit bezpečnost 
letecké dopravy. 
 
Změna klimatu patří mezi důležitá témata současného výzkumu. Tereza Jelínková, studentka 
Gymnázia Prachatice, se v rámci své stáže na Akademii věd v programu Otevřená věda 
zaměřila na jeden z dílčích aspektů: stabilizaci uhlíku z atmosféry v půdě. Zkoumala, jak různé 
travní směsi ovlivňují tento proces. Lepší pochopení fungování půdních ekosystémů může v 
budoucnu přispět k udržitelnějším způsobům hospodaření i k efektivnější ochraně klimatu. 
 
Na pomezí biologie a chemie se pohybuje čerstvý vysokoškolák Pavel Jan Linka. Nedlouho po 
maturitě je zaměstnancem prestižního Ústavu organické chemie a biochemie AV ČR, kde se 
věnuje tzv. antibiotické rezistenci. Skupina léků známá jako antibiotika nás ochraňuje před 

 



bakteriálními nemocemi už dlouhé dekády. Bakterie se však neustále vyvíjí a nachází stále nové 
cesty, jak naše léky obcházet. To představuje jeden ze zásdadních problémů současné 
medicíny. Jednou by se ho mohlo podařit vyřešit právě i díky výzkumu, jehož je Pavel součástí. 
 
Tito a desítky dalších nadějných začínajících vědců dostávají prostor prezentovat své unikátní 
projekty díky iniciativě Zvaž vědu! Jejím cílem je studentům ukazovat, že věda je cool a široké 
veřejnosti představovat potenciál nastupující generace. Od roku 2023 byly pod hlavičkou Zvaž 
vědu! uspořádány velké akce v Plzni , v Brně i v Praze, kterých se zúčastnilo již přes 1 000 
studentů. Poslední z nich se uskutečnila v červnu právě v Praze v prostorách Senátu 
Parlamentu ČR.  
 
Zvaž vědu! se nyní vrací do Plzně, kde se již potřetí pod tímto jménem uskuteční velká 
celodenní show - v pátek 28. listopadu na Fakultě aplikovaných věd ZČU. V publiku bude akci 
přihlížet 350 studentů nejen ze všech koutů Plzeňského kraje i dalších měst napříč Českem. 
Prostřednictvím online přenosu a následných záznamů přednášek pak na jedinečné příběhy 
současné vědy a zvědavých studentů bude moci nahlédnout úplně každý. 
 

 
Na Zvaž vědu! v Plzni představí inspirativní studenti své příběhy o tom, jak se už na střední snaží s 
pomocí vědy svět učinit lepším místem. 

 
Kontakt: organizatori@zvazvedu.cz 
Telefon: +420607704867​
Web: zvazvedu.cz 
IG: @zvazvedu 
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